

# 解雇患病员工 雇主道德注定靠不住

## 大件垃圾何处去 循环利用方解忧

■ 舒圣祥 媒体评论员

近日,兰州交通大学博文学院女教师刘伶俐患癌症被学校开除一事引发社会热议,经过法院一审和二审的判决,校方终于承认自己的错误,女教师劳动关系被恢复,学院人事处处长被停职。昨日兰州交大博文学院在官网发文向刘伶俐家人致歉。而此时,距离法院的二审判决已过去整整两个月,刘伶俐也已经于8月14日去世。面对迟来的道歉,刘伶俐家人嚎啕大哭,并要求院长公开道歉,而刘伶俐生前好友聂婷接受本报记者采访时说,其在病重时还在兰州摆地摊卖衣服筹钱治病,临终前嘱托自己常去看看她的父母。(8月23日《法制晚报》)

刘伶俐的遭遇让人唏嘘不已,身患重病本已令人难过,单位再如此绝情,无异于雪上加霜。基于普遍的同情心理,兰州交通大学博文学院这家民办二级院校,被推上了舆论的风口浪尖,各种口诛笔伐与道德批判,将这家人校打上了冷血无情的标签。

此刻,校方“之前不知是癌”的回应,傻到简直就是自设靶子欢迎攻击,尽管刘老师的第一份请假条写的是“盆腔炎”。

既做出了基于自身利益的自私选择,又要宣称人性化的管理,撒了一个谎,然后要再撒一百个谎来圆,何必呢?其实,笔者倒不认为这家学校,真的如外界咒骂的那般蛇蝎心肠,如果能够预知刘老师很快会去世的后果,他们肯定会做出更符合道德标准的选择;问题是,我们现在能够看见的,学校当初预想不到,“用一点钱就可以做好的事”,学校无法提前预估。

一个萝卜一个坑的单位,不愿意“养闲人”,或许不够高尚,但实属正常。解雇员工的权利,对企业而言是最重要的权利之一,如果机关事业单位的“吃空饷”问题,也可以在企业存在,那一定是企业无法承受之重。哪怕是解雇患病的员工,看上去很残酷,但也主要是一个法律问题,而非道德问题。

像兰州交通大学博文学院开除刘老师这种事,其实还有很多,比如同样是今年8

月份刚刚去世的魏延政,在他患癌截肢最无助的时候,华为却与他终止了合同。两者唯一的区别是,前者使用了“开除”这样的字眼,而后者仅仅是不再续约。本质上并没有任何不同,只不过华为的法务团队,显然要比这家学校更会“办事”而已。

“劳动者患病或者非因工负伤,在规定的医疗期满后不能从事原工作,也不能从事由用人单位另行安排的工作的,用人单位可以与劳动者解除劳动合同。”在法律层面,企业与患病员工解除劳动合同并没有障碍,企业的义务仅限于医疗期内不能解除。医疗期时间多长呢?按照《企业职工患病或非因工负伤医疗期规定》,一般最长也就两年,而实际工作年限十年以下,在本单位工作年限五年以下的,只有3个月。

因此从法律的角度说,刘老师可以享受有多长时间的医疗期,是完全可以计算出来的;只要熬过这段时间,学校不用“开除”,改用“依法解除劳动合同”,在法律上就没有问题。这就是现实,或许你会觉得残

酷,但现实从来就是残酷的。所以,针对此事,道德谴责之外,更重要的,其实是提醒我们要完善个人医疗保障。

具体又可分为两个层面,一个是政府兜底的层面,一个是自我负责的层面。在政府兜底上,一个重要问题是,如果员工因为患病被雇主解除劳动合同,医保无法续缴该怎么办?比如新闻中的刘老师,最大的愿望就是学校能够继续把医保缴一下。因为职工医保与城镇居民医保的不同,造成了职工医保无法由个人自行缴费,这个问题需要得到解决。

当然,解决“因病致贫”隐患,关键还在于靠自己。企业不会“养闲人”,雇主的道德注定是靠不住的,同样,指望全由国家兜底也是不现实的,必须自己为自己早做准备。比如重疾险,应该去买一份,其他的商业性医疗保险,在经济许可的情况下也都可以考虑。虽然我们痛恨解雇患病员工的冷血商业,但要解决“假如身患重病”的困境,还真得去拥抱商业之美。

■ 张全林 职员

住房装修、搬迁、居民废旧家具更新过程中产生大量的大件垃圾,这些大件垃圾的处理正成为难题。居民不知如何处理、随意丢弃,摆放在公共区域的无主大件垃圾不断增多。近日,中国青年报社会调查中心通过问卷网,对2002人进行的一项在线调查显示,78.6%的受访者遇到过处理大件垃圾的困扰。(8月23日《中国青年报》)

根据《大件垃圾收集和利用技术要求》定义,大件垃圾包括废旧家具(床垫、沙发、书柜等),家用电器和电子产品,还包括其他的大件垃圾,如厨房用具、陶瓷、玻璃、金属、橡胶、皮革等各种大件物品。大件垃圾由于复杂多样、含有各种有毒有害物质、不易降解、容易成为污染源,形成二次污染。此外,大件垃圾体积大,占用土地,因此,长期堆放大件垃圾会造成危害。

大量的大件垃圾应该属于再生资源,以往多是与其他生活垃圾一同压缩然后填埋,既影响市容,也浪费资源。各地环卫部门也为此想过很多办法,包括设立大件垃圾临时堆放处,让市民自行搬去弃置,或者打电话通知环卫工人上门支付适当费用搬走。不过搬来搬去,还是垃圾。

推进大件垃圾回收利用处置工作,重点是建立回收体系,与处理企业形成无缝对接,这就需要研究制定支持政策,以保障垃圾回收处置企业正常运行。

大件垃圾处理应该建立完善的处理机制,方便市民参与。如建立企业和社区的对接机制,不仅给居民和环卫部门提供了诸多便利,也实现了资源循环利用。可设置大件垃圾处理的热线电话,市民要处理大件家具只需拨通一个统一的号码,热线即可根据地址通知所属区域环卫部门及时回收。对于私自丢弃大件垃圾的,环卫部门在清洁巡查时发现,理应上门要求依规缴纳处理费用。

应该明白垃圾处理是需要成本的,凡淘汰大件垃圾的,不仅需要支付搬运费用,还应该支付处理费用,按量缴费。国外如德国、日本等国家对于大件垃圾丢弃处置都有相关规定并交纳相应费用。

保障大件垃圾及时得到处理,有必要引进企业服务模式,运用企业本身的盈利机制来处理垃圾,将会减少社会支出。垃圾本身是消费行为的产物,垃圾的循环利用应当从生产与消费的过程中提取成本,纳入到相关经济政策中调节,建立税收反哺机制,真正让垃圾处理变成产业,才能破解大件生活垃圾造成的困扰。

## 在细节服务中 体现时代文明与进步

■ 李劲松 职员

全国铁路首个统一收银平台的移动支付在上海铁路局虹桥站成功上线,也就是说从现在起,花一元钱买一包纸巾,或是两元买一瓶矿泉水,乘客都可以通过手机的方式,在高铁车厢内实现“零现金”支付。目前,包括虹桥火车站100多家门店及该局开行的20趟京沪高铁列车在内,均可实现手机支付的模式。(8月21日《中国江苏网》)

手机刷卡支付是一个方便简单的小动作,在铁路服务中也算是一个微小的细节。但是,正是因为这样一个细节,包含的是铁路服务社会大众与一个俱备的新风气、新理念、新时尚、新姿态,体现的更是时代的文明与进步,这必将会给铁路的发展带来一个潜在的巨大商机。试想,铁路从原始铁老大的昂扬姿态,到如今愿意为旅客做好细节服务,体现的不是文明与进步吗?

遥想数年前,笔者便听说“手机支付”概念。数年来,年年有雷声,不见有雨下。2010年4月工信部科技司在“2010第二届中国移动支付产业论坛”上便透露,正在着手小额手机支付标准的研究制订工作。转眼间,6年时间仍是“犹抱琵琶半遮面”。其实,手机支付技术上说应该早就不是问题,但一些商家就是迟迟不愿接手,想必是想吊足消费者的胃口。

任何人的耐心等待都是有底线的。倘若手机移动支付功能再不投入使用,待到有更先进的支付手段诞生后,假如手表支付、身份证支付、刷脸技术等出现后,恐怕华佗再世,也发挥不了当前手机支付的用处了。上海铁路局顺应消费者呼声,顺应时代潮流,在最恰当的时刻,在20趟京沪高铁列车上列车和虹桥火车站100多家门店推行手机支付业务,正是迎合了大众之渴望、大众之需求,更是铁路走向市场的新思维、新动力、新方法的具体体现。说明铁路服务社会的能力在提升,铁路能够掌握运用社会信息资源的本领,更能够准确把握微小事物中的大商机。

众所周知,消费是拉动经济发展的三驾马车之一,消费需要刺激消费者付出消费行为。从每一次新产品投入使用来看,敢于善于尝鲜是大多数消费者最主要的消费心态。如每次新苹果手机上市,无数爱好者排队竞相购买,更有消费者省吃俭用、攒钱购手机。因为这样的消费在一些消费者看来称得上是文明时尚消费。只有文明时尚消费,才能激发消费者前赴后继消费。而今,在上海铁路局开行的20趟京沪高铁列车上,乘客只需要开通支付宝支付、微信支付、银联支付,就可通过手机付费的方式购物消费,感受高铁“智慧商旅”带来的全新体验,其中还包括当下热门的“APPLEPAY”等云支付模式,简化了旅客支付手续,也为旅客带来了实惠。能够乘坐高铁,本身就是一种时尚,若再能在高铁上增加文明时尚消费,优越感与自豪感想必是满满的,从而进一步激发消费者的消费需求。

另外,手机支付这项个性化增值服务还有一个优势,当我们在自动售货机前为找不到硬币而着急时,手机支付可以为很容易地解决这个问题。这次真的要为铁路及时启用手机支付功能点赞。

细节服务体现文明与进步。下一步建议铁路部门继续开动脑筋,在站车上开通手机缴费、手机蓝牙链接补票机直接补票等功能,确保通过手机支付功能真正让旅客手机成为随身携带的电子钱包,让旅客在高铁站车上始终充满科技的优越感和文明的自豪感。

## 网约车地方细则在熬什么汤?

■ 海建 媒体评论员

网约车新政发布尚未“满月”,各地仍在研究制定落地细则,在细则出台之前,有地方交通执法部门表示,仍会查处非法营运的网约车。昨天,北京交通执法总队第五执法大队在对黑车联合执法时透露,目前北京网约车细则尚未落地,私家车从事网约车工作仍算“黑车”,将面临2万以下罚款。(8月24日《新京报》)

对于网约车司机来说,“七月新政”只是第一只靴子,属地管理下的地方细则,才是亟待落地的最后一只靴子。

根据交通运输部等七部门公布的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》,网约车新政将于11月1日起实施。因此,仍有两个月的博弈期,给地方细则多方角力留下了窗口与空间。不过,运营部门的共识似乎是板上钉钉的:能打则打、能压则压。并不会如其他新政一般,在过渡期对准生证马上到手的新事物网开一面或睁一只眼闭一只眼。

因此,下面的事实就很容易理解了:并非只有北京的交通执法部门在政策空当期执行既有法规。网约车新政发布后不久,济南市交通部门就向媒体透露,在政策落地之前,执法部门仍将按照现有法律法规查处非法营运。2015年至2016年7月7日,济南已查扣近400辆网约车。山东淄博、广西南宁、江西南昌等地交通执法部门也曾公开表示,地方细则出台前,专车还是“黑车”。更激进的是兰州新政,沿袭了“限量限价”的管制思维——可若果真统一标识、甚至统一培训和摇号,把网约车管到传统出租车的老路上去,这网约车岂非成了新瓶旧酒的传统出租车?

有一点是肯定的:网约车新政之所以遵循了属地管理的原则,其实是让地方“家规”因地制宜、多听听当地市民的意见,而绝不是让地方规则量体裁衣为本地网约车打造的属地版“小鞋”。对于在网约车和传统出租车之间急于站队的可疑行为,恐怕不仅是要简政放权,更要在长远利益的立场上“简政放钱”,莫为蝇头小利而伤了分

享经济的根基。今年2月,国家信息中心信息研究部和中国互联网协会分享经济工作委员会联合发布《中国分享经济发展报告(2016)》,报告显示,2015年中国分享经济市场规模为19560亿元,中国参与分享经济活动总人数目前已经超过5亿人。洗白网约车之“黑”,在去产能必然带来“转岗”、经济低迷势必影响就业的今天,或许平添更多民生意味。

网约车新政快满月了,“打黑”仍是地方运管部门的主旋律,这是让人担心的一个倾向——密室中的地方版细则,会沿袭这个摆在脸上的思路吗?须知,因地制宜的另一面,很容易让自由裁量演变为合法伤害权。从这个意义上说,公众固然无须对“但闻楼梯响”的地方细则太担心。但,主管部门不能不对各地呈报的细则不上心。严防偏袒、禁绝“私货”,这是审查地方版细则的底线原则。

一辆网约车,可能对应着一家灯火。网约车地方细则熬的这碗汤,但愿能调众口、解百忧,起码,不至于闹出怪味坏味来。

## “干实事”是摆脱手机依赖症的最好途径

■ 霍寿喜 职员

8月,中国高校传媒联盟在来自全国的1937位大学生中发起投票,55.06%的大学生表示暑假基本“宅”在家刷手机度过。67.19%的受访者承认自己有手机依赖症,其中认为自己“重度依赖,手机就像身体的一部分”的大学生占9.46%。(8月24日《中国青年报》)

今年暑假,笔者参加过几次“升学宴”,在等待上菜的一段时间,大人们围着桌子聊得很投机,年幼的孩子们也快乐地在桌子中间穿梭。最没有声音的当属前来参加宴会的一些大学生模样的客人,无论大人说什么,孩子闹什么,他们都专注于低头玩手机,也因此,他们的嘴巴除了吃喝外,很少与人说话。

显然,这些大学生模样的人或多或少都患上了手机依赖症。也不能全怪这些年轻人,实在是手机里的东西太吸引人了,网络手游、网络社交、网络直播、微信朋友圈……许多大学生的精神世界都“寄居”在手机承载的丰富多彩的内容里。因此可能会厌恶社交,正常的作息被打乱,人生观也被网络所浸染,对于现实世界和身边人缺乏足够的关心和关注,等等。

怎样才能人有效摆脱手机依赖症?最好方法就是干点实事,另寻精神依托。

对大学生而言,最“实在”的事就是学习。比如新闻中的代晴,因为有出国求学的愿望,今年暑假将“二战”雅思。她坚持每天7点左右起床,9点开始听力练习,紧接着做阅读,状态好的话就继续写作文。一个暑假进行的模拟考试就达几十次。每天晚上,她都会学习到12点。如此充实的学习生活,怎么可能患上手机依赖症呢?

其实,大学生要自始至终地处于“干实事”状态,就要制定大学四年的整体规划,包括课余时间的规划,长短假期的规划。一个好的规划是大学生不虚度生活,不荒废大学时光的起码条件,也是摆脱手机依赖症的有效途径。

此外,多参加社会实践活动(含暑假打工)也是摆脱手机依赖症的好方法。

我有一位亲戚家的孩子,高中时就迷恋游戏,上了大学后还是游戏不止,寒假回来到哪都是玩游戏,亲戚两个儿子烦死了。去年暑假,我给这位游戏迷介绍了个临时工作——在“电脑城”一家软件公司里从事售后服务工作。到客户家安装游戏软件成了经常性的工作,渐渐,自己的游戏瘾反而小了。暑假之后,那个昔日沉迷于游戏的大男孩竟然不玩游戏了。

应该说,电脑游戏瘾比手机依赖症的“病症”更重,干实事可以消除游戏瘾,自然也一定能击退手机依赖症。



## 东戴河的快艇生意究竟是何套路

■ 邓海建 媒体人

近日,网上流传的骑快艇被宰、服务员强行揽客砸车等帖子,让辽宁东戴河旅游区陷入舆论漩涡。陷入旅游信任危机的东戴河景区暴露出自然生长下的诸多问题,经营主体小且散乱,拉客宰客已成潜规则。“如果再这么搞下去,以后谁还会来?最后害的还是我们自己。”30多岁的止锚湾村农家乐老板江涛(化名)感叹,靠宰客发展旅游无异于杀鸡取卵。(8月22日《新京报》)

摩托艇说好100元一日游,结果一回岸价格就瞬间翻倍。这哪是说道理的意思呢,不过是地痞流氓拿快艇当打劫的门票罢了。业内人士称这都是套路,而且70%摩托艇驾驶员都是无证驾驶。光天化日之下,挨宰的又非三两个人——不管这是原始景区还是规划景点,如此堂而皇之靠水抢钱,怎就没人问没人管?

杀鸡取卵的把戏,涸泽而渔的心思,其实大家都了然。农家乐老板都知道的道

理,行业监管者自然不会真糊涂。东戴河新区管委会曾回应称,“苍蝇不叮无缝的鸡蛋,一两件坏事就可能‘一条鱼腥了一锅汤’,我们的确需要加强治理!”不过,最新的解释,却是——东戴河旅游业此前不是主导产业,6年无规划。针对摩托艇宰客现象,目前管委会研究,明年将全面取缔摩托艇项目。明年暑期之前,东戴河沙滩旅游的详细规划也有望出台。可问题是,有没有规划跟有没有整治违法乱象之间,有什么逻辑关联呢?快艇上的狮子大开口,就差直接伸手到你兜里抢钱了,这跟地方景区规划是否健全显然不是一个层面上的事。

事儿上了,就“全面取缔”,而不是梳理价格、整顿产业,这算不算因噎废食呢?东戴河的“坑”有多大,“水”有多深?三年前的旧帖和三年后的遭逢,足以构成研判当地旅游市场生态的事实链条。拦路的、砸车的、宰客的……舆情喧嚣之前,地方旅游部门或市场监管,究竟有怎样的作为?从青岛大虾到哈尔滨天价鱼,似乎隐喻了少

数景点的明规则:景区价格问题,基本是“民不告官不究”、甚至是“舆论不倒逼则官不究”,游客势单力薄,又往往是“外地散户”,吃哑巴亏是常态,较真的终究是少数。只要权力监管袖手旁观,这场角力的江湖,注定是黑店永霸霸主。

宰客发财,透支的是中国旅游业的生命力。各种A级景区,尚可“摘牌”来吓唬,对于东戴河这种自然生长的景区,看起来还真拿它没辙。只是,旅游局没办法的事情,工商行政管理及司法部门,莫非也爱莫能助了?宰客事件是地方旅游的信任危机,但如果往深层追究,其实是地方市场业态的秩序危机、执法部门的公信危机。

“天可欺客莫欺,客是商家食和衣。”这话当然不仅是对景区说的,更是对城市管理者说的。东戴河的快艇生意是何套路?答案毫无新意。不过,有一点是肯定的:疯狂快艇挣的这点黑钱,对于城市形象宣传或透支的经济发展力来说,塞牙缝都不够了。